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Aufgabe 1 (9 Punkte):
a) Ein Flachstahl wird durch eine Zugkraft �𝐹𝐹 belastet. Der Flachstahl wird in angegebener 

Weise durch eine Schweißnaht unter dem Winkel 𝛼𝛼 verbunden. Wie groß darf die 
Zugkraft �𝐹𝐹 werden, damit die zulässigen Spannungsgrenzwerte der Schweißnaht nicht 
überschritten werden?

b) Bestimmen Sie die Verzerrungen des Flachstahls im gegebenen x-y Koordinatensystem.
c) Sind für die Kraft aus Aufgabenteil a), bei einer Ausführung der Schweißnaht unter

𝛼𝛼= 45° die zulässigen Spannungsgrenzwerte weiterhin eingehalten?

𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧 𝜎𝜎𝑠𝑠𝑠𝑠= ± 50𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧 𝜏𝜏𝑠𝑠𝑠𝑠= ± 30𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

𝛼𝛼 = 30°
t = 3 mm

𝐸𝐸 = 21 000 kN/cm²
𝜈𝜈 = 0,3
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Aufgabe 2 (17 Punkte):
a) Ermitteln Sie für den dargestellten Verbundquerschnitt wie viele CFK-Laschen mindestens 

an der Unterseite des Betons angebracht werden müssen (bei symmetrischer Verteilung), 
damit der Betonquerschnitt nur Druckspannungen erfährt.

b) Kontrollieren Sie, ob die gegebenen zulässigen Spannungen des Betons für eine Ausführung 
mit 6 symmetrisch angeordneten Laschen unter der Belastung �𝑀𝑀1 eingehalten sind.

c) Stellen Sie dafür die Spannungen in Beton und CFK über den Querschnitt dar.

Profil: 100
[ ]cm

20
5

Beton

CFK-Lasche jeweils
b/h = 11/5 cm HEB300, Stahl

�𝑀𝑀1

�𝑀𝑀1= 700 kNm

𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧 𝜎𝜎𝐵𝐵,𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷= 25 𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

𝐸𝐸𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 35 000 N/mm²
𝐸𝐸𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 = 210 000 N/mm²
𝐸𝐸𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 = 420 000 N/mm²

𝐴𝐴𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 = 149,1 𝑐𝑐𝑐𝑐²
𝐼𝐼𝑦𝑦,𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 = 25166 𝑐𝑐𝑐𝑐4

ℎ𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 = 300 mm
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Aufgabe 3 (19 Punkte):
Gegeben sind das dargestellte System sowie der dreieckförmige Vollquerschnitt.
a) Ermitteln Sie die Auflagergrößen sowie die Zustandslinien für die Schnittgrößen N, 𝑄𝑄𝑧𝑧

und 𝑀𝑀𝑦𝑦 und stellen Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen und Ordinate). Die 
Belastung �𝑁𝑁 soll für diesen Aufgabenteil noch nicht berücksichtigt werden.

b) Es wirkt nun zusätzlich die Belastung �𝑁𝑁. Bestimmen Sie im horizontalen Stab an der 
Stelle (K) für den gegebenen Querschnitt die neutrale Faser sowie den Verlauf der 
Normalspannungen und stellen Sie diese über das Profil grafisch dar. Geben Sie hierzu 
die Werte aller drei Ecken des Profils mit an.

1,5

3

𝐹𝐹

𝐹𝐹 = 4 𝑘𝑘𝑘𝑘

𝑞𝑞 = 2 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚
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Aufgabe 4 (21 Punkte):
Skizzieren Sie die Richtung des Schubflusses und ermitteln Sie für das dargestellte
dünnwandige, offene Profil den Verlauf der Schubspannungen infolge einer Belastung 𝑄𝑄𝑦𝑦
(Form, Vorzeichen und Ordinate) und die Lage des Schubmittelpunktes.

2
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